

全国各地群众深切悼念舟曲遇难同胞

(上接第一版)

在兰州,一万多名干部群众聚集在东方红广场,举行哀悼仪式。人们排起长队,将一朵朵菊花献给遇难的同胞。

在四川,在青海,曾经遭受地震灾害的人们对舟曲人民的伤痛感同身受。15日上午,汶川地震重灾区什邡市柿子坪村村民李自方带着刚满周岁的孩子,早早来到村委会,参加集体默哀活动。李自方在汶川地震中失去了两个孩子,震后在政府帮扶下,不仅盖起新房,去年家里还再次添了。李自方说:“希望大家都能坚强面对,对未来充满希望。”

玉树县第三完全小学在玉树地震中受灾严重。上午10时,逾千名师生在校园内低头默哀,有的孩子默默流下了眼泪。五年级藏文老师尕玛成林说:“我们正在重建新校园、新家园。玉树和舟曲灾区群众心连心,希望舟曲人民坚强、乐观,舟曲的明天肯定会更好。”

在全国许多地方,从军队到武警,从企业到农村,从学校到社区,人们纷纷以多种方式

表达哀悼之情。

人民军队和灾区群众血脉相连。上午10时,北京北郊解放军某部营区,国旗低垂,警报长鸣,官兵肃立,垂首默哀。教导员刘勇刚说,舟曲的灾情牵动着官兵们的心。我们一定会化悲痛为力量,随时听从党和人民的召唤,充分彰显人民军队本色。

在福建省泉州深沪湾海域,福建边防总队石狮边防一线值勤官兵在巡逻艇上向海面撒下片片菊花,表达对遇难同胞的深切哀悼。

虽然是假期,许多在校师生自发组织起来,开展哀悼活动。上午8时,北京大学200余名师生自发聚集到电教西门广场,静静肃立,面向正西方默哀3分钟。北京大学国际关系学院大三学生程亚曼曾在汶川地震后前往甘肃陇南做志愿者。她说:“人心共振会产生最大的力量。灾区人民一定会站起来,坚强面对灾难。”

“舟曲不哭,十三亿同胞是你坚强的后盾;舟曲不哭,五十六个民族永远是一家……”上午10时,清华大学学生文化活动中心门前,学

生艺术团的同学们带来了连夜创作的诗歌《舟曲,我们的血脉是你的根》,大家齐声朗诵。

在广大农村,许多农民也以各种方式表达哀悼之情。上午10时,在农业大省河南省的上蔡县拐子杨村,20多名党员和群众为舟曲遇难同胞举行默哀和捐款活动。村党支部书记张金收说,希望通过这次活动,为舟曲人民战胜灾难、重建家园加油。

许多企业干部职工也自发地举行哀悼活动。东方汽轮机有限公司在汶川地震中曾经遭受严重损失。上午10时,在公司的新基地内,正在加班的干部职工停下手中的工作,默默肃立。机修分厂职工曹武说:“东汽就是从灾难中站立起来的。我们相信,有大家的支持,舟曲人民也一定会在最短的时间内重建起美好的新家园!”

社区群众也在为遇难同胞祈祷。内蒙古赤峰市玉龙广场上,一大早聚集了许多来自附近社区的群众,面向低垂的国旗,很多人久久肃立,表达哀思。市民张力说,为遇难同胞举行全

国哀悼活动,这体现了国家对于生命的尊重。“有党和政府的坚强领导,有全国人民同舟共济,舟曲一定会挺过去!”

在一些特殊的公共场所,人们也自发地为遇难同胞哀悼。

8月15日,是上海世博会开园第107天。世博园内原定举办的100多场文化演艺活动全部取消,许多国家馆自发地降半旗。上午10时,上海世博会甘肃馆举行默哀仪式。人们依次将一朵朵白色小花放在标有舟曲地理位置的甘肃省地图前。甘肃馆副馆长李书敏说:“让我们携起手来,和舟曲站在一起,早日重建家园。”

虽然相隔万里,仍然心意相通。在北纬86度52分、西经170度59分的北冰洋上,正在这里执行中国第四次北极科学考察任务的科考队员在“雪龙”号上降下半旗,为舟曲遇难同胞默哀……

血浓于水,港澳台同胞也以多种方式表达哀悼之情。香港特别行政区和澳门特别行政区分别在金紫荆广场、金莲花广场等多个重要场所降半旗志哀,特区政府部门、公共机构和中央驻港澳机构也纷纷降半旗,悼念舟曲遇难者。上午9时,在宁夏六盘山中学,前来访问的台北市、新北市校长团团员在会议室前起立,低头默哀。海基会副秘书长高文诚在台湾也表达了对遇难同胞的哀悼之意。

中国驻外使领馆降半旗志哀。

新华时评

在尊重生命中感受伟大祖国

新华社记者 谭飞

8月15日,从遭受特大山洪泥石流灾害重创的“藏乡江南”甘肃舟曲县到甘肃全省,从首都北京到全国各地,人们向舟曲县遇难同胞致哀,祈愿逝者安息、生者坚强。

继四川汶川特大地震、青海玉树地震之后,中国政府再次决定为自然灾害中罹难的同胞举行全国哀悼活动,停止一切公共娱乐活动。庄严之仪,表达的是对生命的尊重。

从灾难发生后“第一位是救人”,到对遇难者遗体处理尊重群众意愿和地方风俗,再到妥善安置好受灾群众,保证“有住处、有饭吃、有干净水喝、有病能就医”,保护人民生命始终是政府最重视的事情。

近年来应对各种自然灾害中,大写的“人”字不仅贯穿于抢险救援、受灾群众安置和灾后重建全过程,而且变得越来越突出,生命的价值和尊严因此越来越彰显。地不分东西南北,人不分城乡民族,凡我中华儿女,一样受国家保护。正是对生命的如此尊重,让人们感受到党的温暖、祖国的伟大。

严重的自然灾害可以让我们暂时陷入痛苦,却无法击垮我们对美好生活的追求。党和政府以人为本的施政理念、十三亿人血脉相连的手足真情,让我们有信心有能力战胜任何艰难困苦,一路披荆斩棘,从胜利走向新的胜利。

举国同悼遇难同胞,悲痛足以撕心裂肺,思念足以跨越阴阳。泪水、痛苦中不仅有哀思,还有深沉厚重的大爱,27岁的武警舟曲县中队副中队长王伟一次次拿起手

机,向爱妻拨打那个再也无法拨通的电话;灾难中失去父母、哥哥的18岁幸存女孩曾艳群说:“全家就剩我一个,不坚强怎么办!”

正是在无疆大爱和无比坚强中,舟曲县上千被困人员得到解救,生命奇迹屡屡出现。无数的人在掩埋亲人遗体后,坚强地投入到抢险救援;正是在无疆大爱和无比坚强中,灾区一天一天好起来,群众生活逐渐恢复。

人间有大爱,舟曲不孤单!只要真爱在,无论经历怎样的伤痛,我们都会变得越来越坚强!(新华社甘肃舟曲8月15日电)

“我现在是家里唯一的男人!”



8月14日,杨忠平(前)和同学一起为舟曲第一初级中学受灾群众安置点抬水。

新华社记者 聂建江 摄

新华社甘肃舟曲8月14日电(记者 聂建江)如果不提及8月7日那晚发生的悲惨一幕,杨忠平是不会流泪的;如果不到晚上休息的时候,他也不会放下手里的活儿。

在甘肃舟曲县第一初级中学受灾群众安置点,这个仅有15岁、略显瘦小的孩子什么都做:抬水、清扫垃圾、搬运东西、发放食品……

很少有人知道,在这次特大泥石流灾害中,杨永平失去了两位亲人——他的爸爸和21岁的哥哥,死里逃生的妈妈断了脚骨和两根肋骨,被送往兰州救治。

8月12日,杨忠平爸爸和哥哥的遗体被救援人员安葬,送完亲人最后一程,杨忠平也来到舟曲县第一初级中学成立的受灾群众安置点当了一名志愿者。

舟曲县第一初级中学团委书记叶英告诉记者,杨忠平这几天总是最早来到安置点,晚上忙完了所有的活儿才离开。叶英说,杨忠平的身体很单薄,背两箱方便面对他来说都很困难,可是他总是要坚持到最后。

“我们都很担心他身体受不了,但是他自己不愿意停下来。第二天又早早到安置点来了。”叶英说,刚开始,杨忠平有些沉默,学校的老师安排了几个比较开朗的同学和他分在一组,希望能够安慰他,一天两天以后,他慢慢地开始和别人开开玩笑,脸上也露出了笑容。

现在的杨忠平最担心的是住院治疗的妈妈,好不容易才逃出来,想起来真的很可怕。”杨忠平说,“亲人没有了,房子也没有了,可是现在这些都过去了,活着的人要好好活下去,现在我是家里唯一的男人,我想帮助和我一样的人。”

叶英说,舟曲县第一初级中学有1561名学生,在这次泥石流中有40名遇难,还有不少学生在灾难中失去家园和亲人。目前在舟曲县第一初级中学安置点,有50多名志愿者为受灾群众服务,主要都是由这所中学的学生组成。“尽管目前学校还没有详细了解每个学生家里的受灾情况,但是我们知道,在他们坚毅的眼神背后是巨大的悲痛!”

农业部

紧抓秋粮病虫防控 确保“虫口夺粮”

新华社长沙8月14日电(记者 张辛欣 董峻)目前正值秋粮生长发育和产量形成的关键时期,针对日趋严峻的病虫害发生态势,农业部14日在长沙召开全国中晚稻病虫防控现场会,全面部署中晚稻病虫防控工作,加强田间管理,确保全年粮食稳定发展。

受大范围洪涝灾害影响,当前我国中晚稻病虫害形势严峻。农业部监测显示,7月中下旬以来,水稻“两迁”害虫范围广、虫量大、发生程度加重。其中,稻飞虱累计发生2.1亿亩次,同比增加31%,贵州、湖南、湖北、江西、江苏、浙江等省部分地区已达到大发生指标,虫量是去年同期的2倍至4倍。常发性病虫也重于常年。

预计八九月份登陆我国的热带气旋偏多,病虫容易发生。今年中晚稻病虫发生程度将重于2008年和2009年,防控任务艰巨。

农业部要求各级农业部门抓好中晚稻病虫防控工作,确保各项防控措施落实到位,全面加强监测预警,及时发布防控信息,准确掌握病虫发生动态。大力推进专业化防治,在防控关键时期,组派技术人员开展现场指导,确保防控工作有效开展。同时,强化农药市场监管,加强安全用药指导,避免引发农药生产性中毒事件。最大限度降低病虫害危害损失,确保单个病虫害危害损失率在3%以内,暴发危害区总的危害损失率在10%以内。



锄禾日当午的老人们

抗战胜利65周年

近期地质灾害频发

农业部部署农业系统防御灾害工作

新华社北京8月15日电(记者 董峻)农业部有关负责人15日表示,各级农业部门当前务必立足抗灾夺丰收,把灾害防御、抗灾救灾作为紧迫任务,完善各项应急预案,健全监测预警机制,强化科学指导服务,扎实推进农业防灾减灾,全力以赴夺取秋粮丰收。

据这位负责人介绍,8月以来,受强降雨影响,甘肃、陕西、山东、四川等省部分地区遭受局部山洪、泥石流等灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。据中央气象台预报,未来10天西北地区东部、华北、东北、黄淮、西南地区东部降雨量将有30毫米至70毫米,将对这些地区的农业生产造成不利影响。

农业部已发出紧急通知,要求各级农业部门加强与气象、水利、国土等有关部门的联系,密切关注天气变化,及时向农牧渔民发布预警信息。加强雨情、水情、汛情调度分析,及时调度反映灾情、疫情、草原火情和救灾进展情况,为抗灾救灾和恢复生产提供决策依据。

通知还要求,在山洪地质灾害易发地区,要及时组织农民收割成熟的玉米、马铃薯等作物。提前组织畜禽转移安置,最大限度减轻灾害损失。预计后期登陆我国的台风可能集中多发,强度偏强,各地要强化台风防御,密切关注台风信息,提前做好防控准备。

为了不能忘却的纪念

——访中国人民抗日战争纪念馆副馆长李宗远

新华社记者 孙晓胜 孙伟丽

2010年8月15日,日本宣布无条件投降65周年的日子。

这天,全国唯一一家全面反映中国人民伟大抗日战争历史的大型综合专题纪念馆——中国人民抗日战争纪念馆经过展陈维护重新恢复对外开放。在这个特别的日子里,中国人民抗日战争纪念馆副馆长李宗远接受新华社记者专访,回顾那段峥嵘的烽火岁月,纪念这场伟大的反法西斯战争的胜利。

抗日战争的胜利是中华民族精神的胜利

从1840年开始到抗日战争,中国发展100多年的历史进程中,外国列强发动了多次的侵华战争,中国一败再败,不停地割地赔款。而1931年到1945年,这场旷日持久的抗日战争,中国为何能够打败日本求得民族独立,完成祖国的统一?

李宗远认为,这就是中华民族精神的胜

利。“1931年的‘九一八事变’,1937年‘七七事变’,把中华民族推到了生死存亡的关头。从过去的一盘散沙到齐心协力,从各自为战到协同作战,中华民族开始觉醒,形成强大的凝聚力。没有这种觉醒,武力再强大,也不会取得胜利。而正是这种精神一直在号召中华民族奋起抗争,最终走向胜利。”

在这场艰苦卓绝的战争中,中国共产党倡导建立抗日民族统一战线,成为取得战争胜利的基石。抗日战争中,一个积贫积弱的国家不举全国之力,根本不可能胜利。共产党坚决主张凝聚全国力量,在八年抗战中贯彻始终。中国共产党倡导的抗日民族统一战线,解决了近代以来中国人民不能凝聚的问题。

抗战胜利是中国对世界反法西斯战争的伟大贡献

“作为世界反法西斯战争的重要组成部分和东方主战场,中国人民抗日战争,开始时间最早,历时最长,损失最重,牺牲最多,贡献最

大。”李宗远这样评价中国的抗日战争在全世界反法西斯战争中的地位。

据史料记载,第二次世界大战战区总面积2200万平方公里,中国占600余万;日、德、意三国法西斯军队1110万人,中国抗击日军240万人;从持续作战时间看,美国3年9个月,前苏联4年2个月,英国6年,而中国则长达14年。

李宗远说,日军在整个第二次世界大战中死伤195万余人,其中在中国战场死伤138万余人,占日军伤亡总数的70%。这一数字比亚洲及太平洋战场上由20多个国家共同消灭的日本侵略者要多得多。

“在这场战争中,中国伤亡了3500万人,损失达6000亿美元。中华民族为世界反法西斯战争取得胜利作出了巨大民族牺牲。因此,在1945年联合国成立时,中国从一个受欺凌的国家一跃成为安理会常任理事国,与其他大国平起平坐,中国人民对世界反法西斯战争的贡献得到了全世界的承认。”李宗远表示。

张德江在江苏、河南调研安全生产工作时强调

注重预防 加强监管 落实责任 坚决遏制重特大事故发生

新华社北京8月15日电

8月11日至14日,中共中央政治局委员、国务院副总理张德江在江苏、河南调研安全生产工作时强调,要深入贯彻落实科学发展观,认真贯彻落实国务院关于加强企业安全生产工作的通知,坚持预防为主,加强安全监管,严厉打击非法违法生产经营建设行为,严格落实企业安全生产主体责任和责任追究,有效防范和坚决遏制重特大事故发生。

张德江强调,要突出重点,狠抓安全生产薄弱环节,加大排查治理安全隐患力度,严格落实安全生产各项措施和责任,切实把安全生产工作引向深入。要深入开展严厉打击各类非法违法生产经营建设行为的专项行动,以强有力措施查处、取缔非法企业。要狠抓煤矿安全生产措施落实,继续推进小煤矿整顿关闭,抓好瓦斯综合防治、水害治理等重点工作,全面提升煤矿标准化、专业化、信息化水平,切实防范煤矿重特大事故发生。要继续加大道路交通安全生产治理力度,打违章、惩超载,积极探索综合治理措施,努力使道路交通事故明显下降,人员伤亡明显降低。要进一步强化危险化学品生产、储存、运输、使用等各个环节安全措施,严防泄漏、爆炸等事故发生。要加强城市规划建设中的安全监管,全面排查地下管网,落实监管责任,防止在旧城拆迁改造、城镇化建设过程中发生安全事故。要全面加强非煤矿山、建筑施工、铁路交通、水上交通和消防安全工作。要强化企业安全生产主体责任,注重生产安全事故预防工作,加大安全监管工作力度,建立和完善应急救援体系,严肃事故查处和责任追究,切实保证人民群众生命财产安全。

张德江指出,今年以来通过全国上下共同努力,安全生产形势总体稳定,但近一个时期重特大事故多发频发,一些地方和行业生产安全事故反弹,安全生产形势依然十分严峻。各地区、各部门和各企业要充分认识加强安全生产工作的现实紧迫性和极端重要性,把安全发展的理念真正扎根于领导干部、企业员工思想中,真正体现到企业生产岗位、生产环

节上,以对党、国家和人民高度负责的精神,全面落实各项安全生产政策法规,采取更加有效的措施和更加严格的管理,切实把安全生产工作抓上去,把安全事故压下来。张德江强调,要突出重点,狠抓安全生产薄弱环节,加大排查治理安全隐患力度,严格落实安全生产各项措施和责任,切实把安全生产工作引向深入。要深入开展严厉打击各类非法违法生产经营建设行为的专项行动,以强有力措施查处、取缔非法企业。要狠抓煤矿安全生产措施落实,继续推进小煤矿整顿关闭,抓好瓦斯综合防治、水害治理等重点工作,全面提升煤矿标准化、专业化、信息化水平,切实防范煤矿重特大事故发生。要继续加大道路交通安全生产治理力度,打违章、惩超载,积极探索综合治理措施,努力使道路交通事故明显下降,人员伤亡明显降低。要进一步强化危险化学品生产、储存、运输、使用等各个环节安全措施,严防泄漏、爆炸等事故发生。要加强城市规划建设中的安全监管,全面排查地下管网,落实监管责任,防止在旧城拆迁改造、城镇化建设过程中发生安全事故。要全面加强非煤矿山、建筑施工、铁路交通、水上交通和消防安全工作。要强化企业安全生产主体责任,注重生产安全事故预防工作,加大安全监管工作力度,建立和完善应急救援体系,严肃事故查处和责任追究,切实保证人民群众生命财产安全。

卫生部称婴儿“单纯性乳房发育”与食用乳粉无关

新华社北京8月15日电(记者 周婷玉)卫生部15日公布“圣元乳粉致儿童性早熟”调查结果,称患儿乳房早发育与所食用乳粉没有关联,目前市场上抽检的圣元乳粉和其他婴幼儿乳粉激素含量没有异常。

此前媒体报道,湖北3名女婴出现乳房发育特征,而且都在食用圣元乳粉,家长怀疑是乳粉中雌激素过量导致婴儿“性早熟”。

这一事件引起政府的高度重视。在国务院食品安全委员会办公室的直接组织协调下,卫生部会同有关部门和湖北省,立即对“性早熟”事件开展调查处理,检测乳粉激素含量的同时对患儿病情进行会诊。

卫生部委托北京市疾控中心、中国检验检疫科学院等检测机构,对乳粉中雌激素和孕激素含量进行了平行检测。检测结果表明,抽检的42份圣元乳粉中未检出己烯雌酚和醋酸甲孕酮等禁用的外源性

性激素,内源性雌激素和内源性孕激素的检出值符合国内外文献报道的含量范围。“这些样品来自湖北省患儿家中剩余乳粉,以及湖北武汉和北京市场销售的优博、优聪样品。”卫生部新闻发言人邓海华介绍说,同时还抽取了国内外其他14家企业的20个品牌产品的31份样品,“抽检的圣元乳粉和其他婴幼儿乳粉激素含量没有异常。”

邓海华介绍说,按照专家的说法,乳乳中天然含有这些微量内源性的性激素,这些天然微量的内源性性激素不会对人体的健康产生危害。国内外都没有制定乳乳中内源性性激素限量的标准,一般情况下也不作为常规的检测指标。邓海华说,专家组还对其他5省6家儿童专科医院近5年来的儿童性早熟就诊资料及病例进行了讨论,认为近年临床就诊的儿童性早熟病例数没有异常升高趋势,就诊的假性性早熟儿童中,纯母乳喂养和人工喂养的比例基本相当。

抗战精神是中华民族宝贵财富

在民族危亡的关头,全民族各界群众不分党派,地不分南北,人不分老幼,团结在抗日民族统一战线旗帜下,不畏艰难困苦,不怕流血牺牲,同仇敌忾,奋起抗争,夺取胜利。李宗远说,这就是我们崇尚的抗战精神。这是一种伟大的民族觉醒的力量,正是这种排山倒海、勇往直前的力量,开创了近代历史的新篇章。

李宗远认为,抗战精神是中华民族宝贵精神财富。纪念抗日战争正是为了要用抗战中所表现出来的这种伟大民族精神,凝聚民族力量,增强民族自尊心、自信心和自豪感,激励和动员全国各族人民和海内外中华儿女为实现中华民族的伟大复兴、为促进世界和平与发展的崇高事业努力奋斗。

作为全国唯一一座全面反映中国人民抗日战争恢弘历史的专题性纪念馆,中国人民抗日战争纪念馆从1987年建馆至今,已经接待中外观众1550余万人次。

李宗远说,人们通过纪念馆的展示了解过去的那段历史,了解中华民族的英雄历史,也了解中国抗战的历史。通过展览,让普通观众充分感受先烈们在民族生死存亡关头抛妻别子的奉献精神,从历史中汲取教训和营养。同时,这段历史也对在和平环境中成长起来的青年人,起到潜移默化的教育作用。(新华社北京8月15日电)